



世界中國學大會·上海論壇召開 逾400中外嘉賓出席

理解古代中國 認識現代中國 把握未來中國

以「全球視野下的中華文明與中國道路」為主題的世界中國學大會·上海論壇24日在上海召開。論壇由國務院新聞辦公室、上海市人民政府共同主辦，400多位中外嘉賓齊聚浦江之畔，探討更深層次上理解古代中國、認識現代中國、把握未來中國。中國國家主席習近平向大會發來賀信。在本次大會上，世界中國學研究聯合會成立。

在「全球視野下的中華文明與中國道路」為主題的世界中國學大會上，來自各國的專家濟濟一堂，除了喜愛用中文交流，大家也非常期待在這樣的國際性學術交流平台上，解讀不同文明持續開展交流互鑒帶來啟迪。「有文明互鑒才能帶來進步。」是他們的共識。



蘇丹青年學者巴達偉從小就對中國文化有濃厚興趣，現在為中非交流發揮作用。



三位德高望重的中國學研究學者獲得「2023中國學貢獻」獎，上海市委書記陳吉寧（左一）、中央宣傳部部長李書磊（右一）為來到現場的兩位學者韓國延世大學榮譽教授白永瑞（左二）、加拿大不列顛哥倫比亞大學歷史學教授卜正民頒獎。

越來越多國家研究中國

上海社會科學院世界中國學研究所所長、研究員沈桂龍告訴香港文匯報記者，近年來，除了日本等周邊國家和法國、俄羅斯、美國等傳統對中國感興趣的歐美國家外，亞非拉國家也越來越多地關注中國、研究中國。中國學研究已日益顯示出真正意義上的世界性。

謝他們與世界各國共享文明。」香港文匯報記者了解到，在參加大會的400餘名嘉賓中，半數以上來自海外。除了參加學術交流外，在滬期間，嘉賓們還深入上海五里橋街道、古北市民中心、上海自貿試驗區、浦東美術館等地，了解上海的市民建設、經濟發展情況，感受海納百川的文化魅力。

獲獎學者：理解中國是緊迫任務

香港文匯報訊（記者 張帆 上海報導）此次大會上還頒發了「2023中國學貢獻」獎，該獎項旨在表彰那些在世界範圍內，為推動中國學發展，弘揚中華文明，促進海內外中國學交流作出卓越貢獻的人士。加拿大不列顛哥倫比亞大學歷史學教授卜正民、韓國延世大學榮譽教授白永瑞、新加坡國立大學亞洲研究院卓越院士馬凱碩共同分享這一榮譽。

此次大會吸引了諸多海外政要及知名學者參加，大家還分享了自己與中國的緣分，並對中國近年來為世界作出的貢獻表示感謝。

中國與世界各國共享文明

埃塞俄比亞前總理海爾馬里亞姆·德薩萊尼(Hailemariam Desalegn)表示，中埃交流歷史源遠流長，在公元一世紀的中國史書上就有記載。在當代，在「一帶一路」倡議下，中埃兩國開展了深入合作，成為「南南合作」的典範；萊索托前首相穆凱齊·馬喬羅(Mocketsi Majoro)表示，以數字、人工智能、太陽能及電動汽車領域的領先技術和部門為代表的技術實力，進一步證明了中國對全球創新轉型的關鍵貢獻。因此，中國有責任在世界事務中發揮更大的領導作用。「一帶一路」倡議覆蓋了不低於155個國家、世界四分之三的人口和全球一半以上的產出，這證明了中國對其新興全球角色的承認和接受；羅馬尼亞前總理阿德里安·納斯塔塞(Adrian Nastase)亦表示，中國正在為世界的繁榮發展作出新的貢獻，最好的證明就是「一帶一路」倡議，「我要向中國人民表達最高的敬意，感

何謂世界中國學？

現代意義上的中國學源於漢學。20世紀中葉以後，漢學逐漸被「中國學」所涵蓋，研究內容也從最初的中國古典文化為主擴展至近現代中國的政治運作、經濟政策、科學技術、外交戰略、社會治理、環境保護等問題，世界各國紛紛誕生各自的中國學研究流派。世界中國學，則是立足在漢學、中國學基礎上的第三種中國研究學術形態，這個概念2004年在上海社會科學院舉辦的首屆世界中國學論壇上正式提出，並被廣泛接受。香港文匯報記者 張帆

中國呼吸道疾病續升 與多種病原體疊加有關



馬來西亞一直是中國遊客熱門旅遊目的地，圖為檳城廟會上的舞獅表演。

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）中國內地呼吸道疾病進入高發時期。中國國家衛生健康委新聞發言人米鋒昨日表示，近期呼吸道感染性疾病以流感為主，還有鼻病毒、肺炎支原體、呼吸道合胞病毒、腺病毒等病原引起。分析認為，近期內地急性呼吸道感染疾病持續上升，與多種病原體疊加有關。他強調，各地要科學統籌醫療資源，落實分級診療制度，跨科跨院調劑力量，發揮醫聯體作用，提高一般性感染性疾病的診療能力和重症識別轉診效率。

前10月中國鐵路發送旅客近33億人次

香港文匯報訊 綜合報道：國鐵集團最新數據顯示，今年前十個月，中國鐵路累計發送旅客近33億人次，創歷史新高。今年1至10月，全國鐵路發送旅客32.8億人次，同比增長119%。其中，9月份全國鐵路單日售票量、單日旅客發送量均創歷史新高。

米鋒指出，公眾要堅持戴口罩、多通風、勤洗手的衛生習慣，倡導「一老一小」等重點人群積極接種相關疫苗，有呼吸道症狀時要做好防護，保持社交距離，避免家庭、單位內交叉傳染。大醫院人員密集，等候時間長，交叉感染風險較高，家裏如有兒童患病症狀較輕，建議首選到基層醫療衛生機構或綜合醫院兒科就診。目前，各省衛生健康部門已在官方網站和政務微信平台公布了本地可以提供兒科診療服務的醫療機構信息。

馬來西亞對中國公民實施30天內免簽證

香港文匯報訊 綜合報道：馬來西亞總理安華26日表示，馬來西亞將從12月1日開始，對中國公民實施入境30天內免簽證的便利措施。安華表示，此舉是為了迎接2024年馬來西亞與中國建交50周年。他同時對中方日前宣布對馬來西亞持普通護照人員試行單方面免簽證政策表示感謝。據悉，馬來西亞內政部將公布與免簽證政策相關的具體措施。

赴馬旅遊搜索熱度急升

馬來西亞一直是中國遊客很喜歡的目的地，旅遊網站去哪兒指數顯示，馬來西亞搜索指數環比上周增長近2倍，北京、上海、廣州、深圳、成都、重慶、長沙、廈門等多個城市均有直飛吉隆坡的機票在售。12月北京直飛吉隆坡機票750元（人民幣，下同），12月30日（元旦假期）杭州直飛吉隆坡1,038元。

另外，消息公布24小時內，旅遊攻略馬蜂窩網站有關馬來西亞的搜索熱度亦大漲166%，吉隆坡、仙那那、亞庇是熱度排名最高的三大目的地，熱度漲幅分別達98%、83%和80%。

日均開行旅客列車9655列

新線開通為客流增長提供了運力支撐。貴南、福廈、廣汕、滬寧沿江等高鐵新線開通運營，新增高鐵運營業里程超過1,200公里，有效增加了運力供給。全國鐵路日均開行旅客列車9,655列，同比增加47.8%。

麗香鐵路通車 滇川走向世界

另外，11月26日，復興號動車組從雲南迪慶藏族自治州香格里拉站開出，向麗江方向駛去，標誌著麗江至香格里拉鐵路開通運營。迪慶州結束不通火車的歷史。當日上午，開通儀式在香格里拉車站進行，各族群眾身著盛裝，載歌載舞，共慶雲嶺築就新天路，為各族兒女帶來幸福吉祥。

4中國留學生在加車禍亡

香港文匯報訊 據中通社報道，11月26日，加拿大安大略省多倫多市附近發生嚴重交通事故，4名中國留學生車禍身亡。中國駐加拿大大使館和駐多倫多總領館高度重視，叢培武大使要求駐多倫多總領館積極妥善處理有關事宜。駐多倫多總領館立即啟動應急機制，第一時間向安大略省警方核實情況。同時，迅速與有關留學生家屬取得聯繫，羅偉東總領事受正在外出差的叢培武大使委託向遇難者家屬表示慰問。

日前，駐多倫多總領館正持續跟蹤事件進展，全力妥善處理有關後續事宜，同時提醒在加學生關注交通安全。

另據外埠報道，多倫多警方稱，事故是晚上11點10分左右發生在Hidden Valley Road附近的60號高速公路上。一輛向西行駛的奔馳SUV和一輛向東行駛的福特SUV相撞。

警方稱，這輛奔馳車SUV內有四名年齡在15歲至17歲之間的青少年。分別來自北約克和列治文山，當場被宣布死亡。駕駛福特SUV的是一名來自Huntsville的42歲女性。她被送往醫院後，因傷重不治身亡。

60號高速公路因這起事故封閉了幾個小時。警方稱目前沒有進一步的信息可以發布。

愛吃鍋包內的泰國女孩

唱中國歌，吃鍋包肉，說東北話……這是一個泰國女孩在中國的生活，她自言最喜歡的是吉林，還想要把中國的美景與全世界分享，一起來了解這位熱愛中國文化的泰國女孩吧。